

# 600余个英雄故事铸就“大义菏泽”新名片

□牡丹晚报全媒体记者 李艳粉

从田间地头那无畏的火场逆行，到河水深处那温暖的生命托举；从邻里危难时冷静而果断地施救，到社会风尚中持续而有力的引领……菏泽这座千年古城，正以见义勇为的壮举书写着新时代的英雄史诗，600余个英雄故事汇聚成“大义菏泽”这张熠熠生辉的城市新名片。

6月18日是菏泽市见义勇为宣传日，牡丹晚报全媒体记者深入探访，揭开这张新名片背后那些感人至深的故事。



## 即时表彰凡人善举，为每位英雄披上温暖光芒

在菏泽这片充满温情与正义的土地上，每一次凡人善举都如同夜空中闪烁的繁星，照亮城市的每一个角落，而即时表彰机制，则让这些繁星汇聚成璀璨星河，闪耀出时代的光芒。

6月1日，曹县韩集镇刘岗村村民孙志东驾驶收割机冲入麦田火海，冒着阵阵热浪和浓烟成功阻断火势蔓延，最终在众人的协助下将大火扑灭。那时，他或许未曾想到，自己会被授予“菏泽市见义勇为先进分子”称号。

3天后的6月4日，中共菏泽市委政法委员会、市见义勇为基金会相关负责人带着荣誉证书和5000元奖金，专程赶到孙志东忙碌的田间地头。接过荣誉证书和奖金，他激动地说：“我只是做了我应该做的事，没想到上级部门这么重视，还专门来给我送证书和奖金……”

“孙师傅太勇敢了，要不是他，这200亩小麦可就毁了！”“政府办事效率就是高，6月1日的事，6月4日就表彰了，为政府点赞！”……围拢过来的村民，你一言我一语，表达着对孙志东的敬佩和对即时表彰的赞扬。

“这就是我们身边的英雄，平凡而伟大！”

“菏泽政府的做法太暖心

了，让英雄得到应有的尊重和回报。”

……

网友们纷纷留言，为孙志东的英雄壮举点赞，也为中共菏泽市委政法委员会、市见义勇为基金会的快速反应和高效办事点赞。

其实，孙志东的英勇事迹，只是菏泽市即时表彰见义勇为行为的一个缩影。

为表彰见义勇为行为，迅速传播颂扬正气正义，菏泽市创新表彰机制，构建了“发生即发现、发现即确认、确认即表彰、表彰即宣传”的完善工作体系。

在信息收集方面，菏泽市

构建了“五位一体”机制。现场目击者、见义勇为志愿者、保安员、网格员如同城市的“千里眼”和“顺风耳”，时刻留意身边的善举；大数据监测平台则对各类信息进行实时监测和分析。全市1万余名网格员、3万名保安员化身见义勇为信息员，穿梭在大街小巷、田间地头，一旦发现见义勇为行为，立即上报。同时，开发运行全市见义勇为行为大数据监测筛查平台，确保第一时间准确掌握见义勇为信息。

在确认机制上，菏泽市出台《菏泽市见义勇为即时表彰确认流程》，坚持特事特办，优化确认程序。对收集固定的

证据和事迹材料，第一时间组织理事会充分酝酿，表决形成确认意见。截至目前，已对500余起事件进行评定，认定见义勇为行为398件，让每一份正义都能得到及时认可。

在表彰机制上，菏泽市坚持即时表彰和集中表彰相结合，还扩大了表彰奖励范围。出台《菏泽市见义勇为先进分子、积极分子奖励实施办法（试行）》，对达不到模范条件、影响较小的见义勇为行为，或在见义勇为中起辅助作用的人员，分别授予以见义勇为“先进分子”“积极分子”称号，极大地激发了群众参与见义勇为的热情。

## 凡人微光，点亮菏泽大爱星河

在菏泽这片充满温情与正义的土地上，英雄并非遥不可及的传说，而是触手可及的温暖。他们或许平凡如你我，却在危难时刻挺身而出，用微光照亮他人，彰显出熠熠生辉的人性光芒。

张国涛演绎“冰河托举”的壮举。2025年1月30日，目睹一辆轿车坠入河沟，他毫不犹豫地纵身跃入冰河，将一家五口逐一托举上岸。更令人动容的是，他将刚出生仅40余天的孩子小心包裹，安置在自家车

上保暖，尽显细腻与温情。

赵云剑书写“水闸危急，勇救二人”的传奇。2025年5月17日17时许，他途经牡丹区李村镇李庄闸附近，听到呼救与落水声，看到两个孩子被湍急河水裹挟着冲向下游，随时可能卷入水闸。他毫不犹豫跳入河中，先救起较近的孩子，交给村民后又折返。此时他体力耗尽，但看到孩子绝望的眼神，仍咬牙游去。孩子被抓住时呛水脸色煞白，他一边轻声安抚，一边用力拖上岸，最终两个孩子平安获救。

……

这些凡人用最朴实无华的行动，诠释了“英雄”二字的厚重内涵。张国涛、赵云剑在危难时刻，不顾个人安危，挺身而出，他们的英勇行为不仅挽救了生命，更温暖了菏泽这座城市，乃至整个社会。

在菏泽，像张国涛、赵云剑这样的凡人英雄数不胜数。他们或许只是普通农民、工人、商贩，但在关键时刻，都能毫不犹豫地伸出援手，用自己的力量传递着爱与希望。他们用微光

汇聚成星河，照亮黑暗，让这座城市充满了温暖与力量。

菏泽市见义勇为基金会成立于2012年6月18日，经过多年的发展，全市见义勇为组织体系日益健全。在其指导下，9个县（区）均成立了见义勇为协会，部分乡镇、办事处设立了工作站，为见义勇为工作的顺利开展筑牢坚实根基——

见义勇为英雄模范人物如繁星般不断涌现。从2012年开始，全市共确认表彰见义勇为人员694人，其中8人获

全国表彰，56人获省级表彰，224人获市级表彰为“模范”，3个模范群体、147名先进分子、259名积极分子也受到市级表彰。

见义勇为各项事业蓬勃发展。近年来，我市表彰慰问见义勇为人员280余人次，召开表彰大会13次，开展上门即时表彰150余次，举办文艺晚会3次、工作培训班3次，累计发放宣传页、海报5万余份，新闻媒体报道540余次，发放奖金、慰问金500余万元。

## 从个人善举到城市精神，打造“大义菏泽”城市新名片

在菏泽这片充满温情与大义的土地上，见义勇为早已超越了个体行为的范畴，成为一座城市的精神图腾，深深烙印在每一位市民的心中。菏泽市将每年6月18日定为全市见义勇为宣传日，让表彰奖励与宣传工作同频共振、齐头并进，全力在全社会营造崇德向善的浓厚氛围，让正义之花在菏泽大地处处绽放。为让见义勇为精神深入人心

心，我市创新表彰形式，将表彰仪式搬到见义勇为人员的单位、社区乃至家门口，2021年以来先后开展上门即时表彰150余次。对市见义勇为模范陈东青、吴昊进行上门表彰时，五六百名群众自发参加表彰仪式，现场气氛热烈而庄重。这种贴近群众的表彰方式，让英雄事迹家喻户晓，极大地弘扬了见义勇为精神，让更多人感受到

正义的力量，激发了人们内心深处对正义的向往和追求。

我市注重宣传载体的创新与拓展。在全国率先组织开展《见义勇为志》编纂工作，为见义勇为事业留下了珍贵的历史资料；建设全省第一个永久性见义勇为主题展馆，让人们在参观中感受正义的力量；倾力打造面积达9000平方米、集宣传教育和道德教化

于一体的见义勇为主题公园，让人们在休闲娱乐中接受正义的熏陶；大力开展见义勇为“进机关、进学校、进社区、进乡村”活动，让正义的理念深入到社会的每一个角落。

以推动见义勇为事业高质量发展为抓手，我市汇聚了强大社会正能量，提升了城市新形象，汇聚了经济社会发展新动能。在全社会营造崇尚正

义、弘扬正气、关心见义勇为英雄模范的浓厚氛围，推动了全市思想道德水平不断提升和社会风气的持续好转，绘就了新时代“大义菏泽”的亮丽风景。

如今，“大义菏泽”已成为这座城市的新名片，激励着每一位菏泽人在正义的道路上不断前行。它不仅代表着菏泽人民的勇敢和善良，更彰显了这座城市的精神风貌和价值追求。